



深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体

——在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲

(2019年5月15日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位国家元首、政府首脑、国际组织负责人，尊敬的各位嘉宾，女士们、先生们、朋友们：
在这个草木生长的美好季节，来自亚洲47个国家和五大洲的各方嘉宾，为深化文明

交流互鉴共聚一堂，共襄盛举。首先，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对亚洲文明对话大会的召开，表示诚挚的祝贺！对各位嘉宾的到来，表示热烈的欢迎！当前，世界多极化、经济全球化、文化多

样化、社会信息化深入发展，人类社会充满希望。同时，国际形势的不稳定性不确定性更加突出，人类面临的全球性挑战更加严峻，需要世界各国齐心协力、共同应对。

(下转第2版)

习近平出席亚洲文明对话大会开幕式并发表主旨演讲

呼吁坚持相互尊重、平等相待，美人之美、美美与共，开放包容、互学互鉴，与时俱进、创新发展，共同创造亚洲文明和世界文明的美好未来



5月15日，国家主席习近平在北京国家会议中心出席亚洲文明对话大会开幕式，并发表题为《深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体》的主旨演讲。



5月15日，国家主席习近平在北京国家会议中心出席亚洲文明对话大会开幕式，并发表题为《深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体》的主旨演讲。这是开幕式前，中外领导人同出席开幕式的重要嘉宾代表合影留念。

新华社北京5月15日电(记者李忠发 熊争艳 丁小溪)国家主席习近平15日在北京国家会议中心出席亚洲文明对话大会开幕式，并发表题为《深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体》的主旨演讲，指出璀璨的亚洲文明为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。亚洲人民期待一个和平安宁、共同繁荣、开放融通的亚洲。我们应该坚持相互尊重、平等相待，美人之美、美美与共，开放包容、互学互鉴，与时俱进、创新发展，夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础。

习近平强调，中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。
王沪宁出席开幕式。
上午10时30分许，习近平和中方领导人共同步入会场。在热烈的掌声中，习近平走上主席台，发表主旨演讲。
习近平指出，当前，世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化深入发展，人类社会充满希望。同时，国际形势的不稳定

性不确定性更加突出，人类面临的全球性挑战更加严峻。应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技力量，也需要文化文明力量。亚洲文明对话大会，为促进亚洲及世界各国文明开展平等对话、交流互鉴、相互启迪提供了一个新的平台。
习近平指出，亚洲是人类最早的定居地之一，也是人类文明的重要发祥地。在数千年发展历程中，亚洲人民创造了辉煌的文明成果。亚洲文明也在自身内部及同世界文明的交流互鉴中发展壮大。璀璨的亚洲文明，

为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章，人类文明因亚洲而更加绚烂多姿。我们应该增强文明自信，在先贤们铸就的光辉成就基础上，坚持同世界其他文明交流互鉴，努力续写亚洲文明新辉煌。
习近平强调，亚洲各国山水相连、人文相亲，有着相似的历史境遇、相同的梦想追求。面向未来，我们应该把握大势、顺应潮流，努力把亚洲人民对美好生活的向往变成现实。亚洲人民期待一个和平安宁的亚洲，希望各国互尊互信、和睦相处，广泛开展跨国家、跨

时空、跨文明的交往活动，共同维护比金子还珍贵的和平时光。亚洲人民期待一个共同繁荣的亚洲，希望各国合力推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，共同消除一些国家民众依然面临的贫穷落后，共同为孩子们创造衣食无忧的生活。亚洲人民期待一个开放融通的亚洲，希望各国秉持开放精神，推进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，共同构建亚洲命运共同体、人类命运共同体。
习近平强调，文明因多样而交流，因交流

而互鉴，因互鉴而发展。我们要加强世界不同国家、不同民族、不同文化的交流互鉴，夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的基础。习近平提出4点主张。
第一，坚持相互尊重、平等相待。人类只有肤色语言之别，文明只有姹紫嫣红之别，但绝无高低优劣之分。我们应该秉持平等和尊重，摒弃傲慢和偏见，加深对自身文明和其他文明差异性的认知，推动不同文明交流对话、和谐共生。

(下转第3版)

习近平和彭丽媛同出席亚洲文明对话大会的外方领导人夫妇共同出席亚洲文化嘉年华活动

新华社北京5月15日电(记者郑明达 王卓伦)国家主席习近平和夫人彭丽媛15日晚在北京国家体育场同出席亚洲文明对话大会的外方领导人夫妇共同出席亚洲文化嘉年华活动。
王沪宁出席。
孟夏的北京，惠风和畅，万物并秀。夜幕下，国家体育场“鸟巢”灯光绚烂，青春涌动。
19时59分，在雄壮的《命运共同体》乐曲声中，习近平和彭丽媛同柬埔寨国王西哈莫尼、希腊总统帕夫洛普洛斯、新加坡总统哈莉玛、斯里兰卡总统西里塞纳、亚美尼亚总理帕希尼扬等外方领导人及配偶共同走上主席台。
宛若银河的灯光点阵在空中呈现倒计时数字，现场观众齐声呼喊：10、9、8、7、6、5、4、3、2、1！一场以“青春嘉年华，共圆亚洲梦”为主题的文化盛宴拉开帷幕。
在热烈的掌声中，习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民，热烈欢迎各国嘉宾和艺术家们。习近平指出，亚洲各国都有古老灿烂的文化，既独树一帜、各领风骚，又和谐共生、交相辉映。亚洲文明

的多样性赋予了亚洲文化更为丰富的色彩、更加持久的生命力。今晚，艺术将跨越民族、穿透心灵、沟通思想，向世界展现一个光影动人的亚洲、活力澎湃的亚洲、和平进步的亚洲。
习近平强调，中国人自古就推崇“亲仁善邻，国之宝也”、“亲望亲好，邻望邻好”。中国人民真诚希望亚洲各国守望相助、同舟共济，在世界进步的步伐中前进，在世界发展的潮流中发展，携手共创亚洲和世界更加美好的明天。
习近平宣布：亚洲文化嘉年华活动正式开始！
恢弘的音乐响彻夜空，亚洲文明对话大会巨型徽标出现在大屏幕上，象征着亚洲文明交流对话的六瓣牡丹绽放开来。
演出在交响互动大合唱《我们的亚洲》中震撼开场。来自多国的青年歌手和联合乐团共同演唱这首嘉年华活动主题曲。舞台上，亚洲各国青年高举本国国旗，在少年儿童簇拥下登场，汇聚成旗帜的海洋。舞台上，各国代表乘花车巡游而过。舞蹈《火之激情》融汇了9个国家独具特色的民族舞蹈。歌曲《风与花的边界》以高亢悦耳的歌声唱出欢聚的友情。中、日、韩鼓手共同演奏打击乐《鼓舞飞扬，百何

竞渡》，铿锵的鼓点奏出亚洲奋进的昂扬。手姿舞蹈《丝路绽放》描绘出丝绸之路穿越古今，世界各国共建共享幸福未来的美好愿景。京剧表演《盛世梨园》将中国国粹之美呈现得淋漓尽致。意大利著名男高音歌唱家安德烈·波切利在中国音乐家的伴奏下演唱歌剧《图兰朵》选段《今夜无人入睡》。歌舞《亚洲风情》奉上各国风格各异的歌舞。武术《墨之韵》抒发出发自美美、美人之美、美美与共、天下大同的胸怀。舞蹈《吉祥吉祥》以孔雀开屏和彩蝶飞舞传递美丽的祝福。舞蹈《青春亚洲》舞动时尚，唱响未来。在《友谊地久天长》的乐曲中，各国艺术家欢歌曼舞。歌舞《远方的客人请你留下来》由中外歌唱家和舞蹈家共同呈现，留住友谊，不忘朋友。合唱《光耀亚洲》唱出亚洲人民命运与共，共享幸福梦的共同心声，将演出推向高潮。在经久不息的掌声和乐曲声中，演出落下帷幕。
今夜的“鸟巢”激情澎湃，今夜的北京惊艳世界！
丁薛祥、孙春兰、杨洁篪、蔡奇、王毅、何立峰等出席，黄坤明主持活动。
亚洲文化嘉年华是亚洲文明对话大会重要活动之一，约3万名观众现场欣赏了这一文化盛宴。

壮丽70年·奋斗新时代

从1970年首飞成功至今，中国运载火箭技术研究院已砥砺奋斗了近50年

长征火箭：从第1次到第300次

本报记者 陈俊宇

呼啸而起，刺向苍穹……4月20日晚10时41分，长征三号乙运载火箭搭载着第44颗北斗导航卫星顺利升空，完成了长三甲系列火箭的第100次发射。到目前，这是长征系列运载火箭中唯一达到百次发射的单一系列火箭。
而就在一个多月前，长征系列运载火箭完成了第300次发射。
从1970年首飞成功至今，是近50年的砥砺奋斗。从第1次到第300次，是“长征人”不辞劳苦、躬耕不辍，用一个个成果书写了中国航天实力。
故事发生在中国航天科技集团所属的中国运载火箭技术研究院(简称火箭院)，这里是中国航天事业的发祥地。

长征“娇子”创新担大任

“欣慰，自豪，未了。”今年81岁高龄的龙乐豪院士，是火箭院高级顾问、长三甲系列火箭首任总指挥兼总设计师，对于成功发射感慨良多。
“在长征系列火箭中，不论是从设计之初的顶层规划及总体技术方案的前瞻性、全局性、适应性，还是从技术先进性，以及所承担任务的重要性方面来说，长三甲系列火箭都是当之无愧的佼佼者，说它是‘娇子’并不为过。”龙乐豪用“长征‘娇子’创新担大任”总结长三甲系列运载火箭过去25年的发展历程。
所谓长三甲系列运载火箭，包括长征三号甲、长征三号乙、长征三号丙(简称长三甲、长三乙、长三丙火箭)三种低温液体运载火箭，包揽了目前我国绝大多数高轨道航天器发射任务，被誉为我国的“金牌火箭”。

(下转第3版)

美人之美 美美与共

——直击亚洲文明对话大会开幕式

本报记者 赵亮 车辉

文明如水，润物无声。
5月15日，亚洲文明对话大会在北京开幕，为促进亚洲及世界各国文明开展平等对话、交流

互鉴、相互启迪提供了一个新的平台。接受采访的与会嘉宾和文化领域专家学者、文化工作者纷纷表示，文明在开放中交流、在包容中互生、在创新中发展，文明互鉴交流必将推动人类共同发展。

开放包容 互学互鉴

交流互鉴是文明发展的本质要求。只有同其他文明交流互鉴、取长补短，才能保持旺盛生命活力。如今，大量外国优秀文化产品进

入中国，同时许多中国优秀文化产品逐渐走向世界。
与会嘉宾、演员黄渤表示：“就表演艺术来说，现在全世界都需要互融，在交流中进步。任何一种文明都要与时俱进，不断吸纳时代精华。”

(下转第3版)



更多精彩内容
请扫描二维码